



APROB

Dacian Julien Cioloș
PRIM-MINISTRU

MEMORANDUM

De la: Anca Dana Dragu, Ministrul Finanțelor Publice

Avizat: Lazăr Comănescu, Ministrul Afacerilor Externe

Temă: Aprobarea utilizării soldului Fondului Elvețian de Contrapartidă pentru asigurarea parțială a co-finanțării proiectelor finanțate în cadrul Programului de cooperare elvețiano-român vizând reducerea disparităților economice și sociale în cadrul Uniunii Europene extinse, Fondul pentru acțiuni în domeniul managementului energiei durabile - Programul orașe sărace

Fondul Elvețian de Contrapartidă (FEC) a fost constituit pentru a finanța costurile generate de importurile de bunuri și servicii pentru proiecte prioritare de infrastructura și proiecte de reabilitare, o atenție deosebită fiind acordată proiectelor din domeniile sănătate, mediu și infrastructura (energie, transport, telecomunicații) și proiectelor ce favorizează dezvoltarea sectorului privat ce se creează în economie.

Ca urmare a examinării stadiului implementării FEC în România și, astfel, a constatării încheierii tuturor proiectelor finanțate din acest fond, Comitetul Comun constituit pentru programarea FEC a decis (a se vedea minuta reuniunii din 03.12.2014, anexată prezentului) punerea fondurilor neutilizate la dispoziția Guvernului României. Comitetul a solicitat Ministerului Finanțelor Publice (MFP) comunicarea domeniilor și/ sau a activităților care vor beneficia de alocarea acestor fonduri, având în vedere că MFP a gestionat implementarea FEC. Totodată, acesta a recomandat ca fondurile mai sus menționate să fie utilizate pentru finanțarea unor activități care să contribuie la reducerea consumului de energie.

Pe de altă parte, Acordul-cadru dintre Guvernul României și Consiliul Federal Elvețian privind implementarea Programului de cooperare elvețiano-român vizând reducerea disparităților economice și sociale în cadrul Uniunii

Europene extinse a fost semnat la Berna la 7 septembrie 2010 și aprobat prin H.G. 1065/2010, rolul MFP fiind acela de a asigura coordonarea generală a acestui mecanism financiar.

În cadrul Ariei de concentrare 4 - Îmbunătățirea mediului înconjurător a Programului de cooperare elvețiano - român (PCER) este finanțat Fondul pentru acțiuni în domeniul managementului energiei durabile (Sustainable Energy Action Fund - SEAF), care urmărește, printre altele, finanțarea de proiecte în domeniul energiei durabile în orașele din regiunile sărace/subdezvoltate ale României - Programul orașe sărace.

Valoarea contribuției elvețiene alocate SEAF la acest moment este de 8.350.968 CHF, din care 5.333.979 CHF sunt rezervați Programului orașe sărace, care sprijină orașele mici și mijlocii din regiunile sărace/subdezvoltate din România, prin finanțarea a 9 proiecte de până la 700.000 CHF (grant elvețian de maximum 85%, adică 595.000 CHF) ce au în vedere implementarea managementului energiei durabile.

Proiectele depuse trebuie să contribuie la reducerea consumului de energie prin gestionarea energiei durabile în orașe și îmbunătățirea infrastructurii publice, dezvoltarea capacității și a gradului de conștientizare a acestora cu privire la eficiența energetică și energia regenerabilă, în scopul de a crește nivelul de trai, de a promova dezvoltarea economică și de a oferi un răspuns la schimbările climatice.

Domeniile în care propunerile de proiect pot fi prezentate sunt: reabilitarea termică a clădirilor publice; încălzire; alimentare cu energie (inclusiv energia regenerabilă); iluminat public; transport public; planificare urbană. Proiectele trebuie să demonstreze că sprijină dezvoltarea comunităților locale, de exemplu, prin crearea de locuri de muncă sau asigurarea infrastructurii necesare.

Din soldul existent al FEC la data de 30.06.2016, în valoare de 1.750.125 RON, s-ar putea asigura o co-finanțare de aproximativ 7% (aproape jumătate din procentul de co-finanțare impus în cadrul PCER de 15%) din costurile eligibile ale fiecărui proiect dintre cele 9 care urmează a fi finanțate în cadrul Programului orașe sărace (acest procent de cofinanțare este calculat la valoarea totală a unui proiect de 700.000 CHF și la cursul BNR valabil la 03.08.2016 de 1 CHF = 4,1176 RON).

Această propunere a fost sugerată de partenerii elvețieni în cadrul discuțiilor purtate cu ocazia reuniunii anuale a PCER din anul 2015 și considerăm că reducerea procentului de co-finanțare impus în cadrul PCER ar contribui semnificativ nu doar la creșterea atractivității programului, dar mai ales la



asigurarea unui proces eficace de implementare a proiectelor, prin diminuarea riscului lipsei de resurse financiare a acestor beneficiari.

Având în vedere cele mai sus menționate, propunem aprobarea utilizării soldului Fondului Elvețian de Contrapartidă pentru asigurarea parțială a co-finanțării proiectelor finanțate în cadrul Programului de cooperare elvețiano-român vizând reducerea disparităților economice și sociale în cadrul Uniunii Europene extinse, Fondul pentru acțiuni în domeniul managementului energiei durabile - Programul orașe sărace.



MINUTĂ DE ȘEDINȚĂ

Închiderea Fondurilor Elvețiene de Contrapartidă în România

În conformitate cu prevederea din Anexa 2 la Acordul dintre Guvernul României și Guvernul Federației Elvețiene privind acordarea de asistență financiară, semnat la București în data de 26 noiembrie 1992, actualizat ulterior în anul 1996 și aprobat prin Legea nr. 369/2002, cu modificările ulterioare, la rândul ei aprobată în 2003, 2006, 2009, 2012, 2013, a fost constituită la București pentru programarea Fondului Elvețian de Contrapartidă (FEC) o comisie formată din 4 persoane. Două dintre aceste persoane au fost numite de Ambasada Elveției la București iar celelalte două de Ministerul Român al Afacerilor Externe (MAE). Comitetul Comun s-a reunit pentru a analiza stadiul proiectelor aprobate și pentru a decide cu privire la închiderea Fondurilor Elvețiene de Contrapartidă.

Comitetul Comun a luat la cunoștință faptul că, în conformitate cu rapoartele finale de progres transmise de partenerii din cadrul proiectelor vizate, toate proiectele finanțate de FEC și care au fost aprobate în perioada 1999 – 2014 au fost finalizate.

Comitetul Comun a luat de asemenea la cunoștință următoarele:

- Nici un proiect nu a făcut obiectul vreunei contestații, conflict juridic sau anchetă de natură financiară;
- Penalitățile aplicate de Curtea de Conturi din România (CCR) au fost în totalitate achitate de beneficiarii respectivi în conformitate cu Rapoartele CCR și cele menționate în rapoartele trimestriale ale Ministerului Finanțelor Publice;
- Proiectele beneficiază de o bună vizibilitate și au fost implementate cu respectarea condițiilor aprobate de Comitetul Comun.

După examinarea ultimului Raport Financiar (adresa nr. 543293/16.10.2014) – trimestrul al treilea din anul 2014, al Ministerului Finanțelor Publice, **Comitetul Comun** a observat faptul că la data de **30 Septembrie 2014 situația financiară în cazul FEC era următoarea:**

- **Total fonduri FEC 43.532.798 RON**
- **Total fonduri FEC accesate (plăți) 41,954.469 RON**
- **Valoarea fondurilor neutilizate se ridică la 1.578.329 RON**

Conform competențelor și atribuțiilor sale, Comitetul Comun a decis să pună la dispoziția Guvernului României fondurile rămase neutilizate în valoare de 1.578.329 RON, echivalentul a 356.346,29 EUR, calculat la cursul de schimb valabil în data de 3 decembrie 2014, data semnării acestei Minute de ședință (1 EUR = 4,4292 RON), pentru a fi utilizate și alocate conform deciziei administrației centrale, de preferat pentru activități care să conducă la economii în sectorul energetic (în conformitate cu Articolul 3.2 din Acordul menționat anterior).

Comitetul Comun solicită Ministerului Finanțelor Publice să fie informată, nu mai târziu de 31 decembrie 2014, cu privire la domeniul/domeniile și/sau activitatea/activitățile pentru care a fost decisă utilizarea și cheltuirea fondurilor în valoare de 1.578.329 RON (la data de 30 septembrie).



Ambasada Elveției la București va transmite ulterior Ministerului Finanțelor Publice, unde se află administrarea FEC, un exemplar al acestei Minute de ședință, în vederea informării și implementării celor prevăzute mai sus.

Minuta de ședință s-a semnat la București în data de 3 decembrie 2014, în două exemplare originale, în limba engleză, un exemplar pentru Ambasada Elveției iar celălalt exemplar pentru Ministerul Afacerilor Externe.

Pentru și în numele Ministerul Afacerilor Externe,

Daniela Brândușa Bazavan
(ss - semnătura și ștampila indescifrabilă)
Director
Departamentul Europa Centrală și de Vest

Pentru și în numele Ambasadei Federației Elvețiene,

Thomas Stauffer
(ss - semnătura și ștampila indescifrabilă)
Consilier
Președintele Biroului Contribuției Elvețiene

Andreea-Elena Petrache
(semnătura indescifrabilă)
Secretar
Direcția Europa Centrală și de Vest

Marinela Ivan
(semnătura indescifrabilă)
Director de programe

